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El divendres 17 de novembre de 2017 a les 18 de la tarda Carlota Canut i Montserrat Boix, som a la sala Molí de l’oli a l’ajuntament de la Pobla de Segur en la taula rodona Joves, drogues i salut mental.
Jornades de Salut a la Pobla de Segur

Taula rodona: Joves, drogues i salut mental

Moderadora: Susagna Cabré 

Ponents:

· Oriol Esculies, Psicòleg. Director de l'ONG Projecte Home a Catalunya. Treballa desde fa 20 anys per a la prevenció i el tractament de les addiccions. Nascut i visquent a Barcelona, amb dues filles.
Ens donarà una visió de la tipologia de casos que atenen des de la seva associació, els efectes del consum de drogues en la salut mental dels joves, quines malalties mentals son les més freqüents i els programes específics que han desenvolupat per la prevenció de les addiccions.

· Montserrat Boix, Infermera i mare d’un noi de 29 anys amb trastorn de conducta. Presidenta d’AFATRAC (Associació de Familiars Afectats per Transtorns de Conducta) ens farà una breu explicació dels orígens de l’Associació, del perfil de joves que hi ha a la seva associació i les demandes que han fet al Parlament de Catalunya per tal de poder arribar als joves que es queden fóra de la xarxa de recursos per la complexitat dels casos.

· Carlota Canut, presidenta de l’Associació de Salut Mental del Pallars relatarà el naixement d’aquesta associació al Pallars i ens explicarà la seva experiència com a familiar directament afectada.

· Carme Castells, Treballadora social sanitària ABS Pobla de Segur. CSMA Pallars. Ens explicarà el mapa dels recursos que hi ha al territori per prevenir i tractar les addiccions i els problemes que se'n deriven.
· Pau Surribas, Metge de família ABS Pobla de Segur. Referent del programa Beveu Menys. Explicarà el programa “Beveu menys”: programa preventiu per detectar el risc de consum.

Resum de la jornada:
En primer lloc, com veieu, va parlar l’Oriol de Projecte Home, sobre les experiències viscudes amb els mes joves del seu projecte. Que hi arriben sobre tot per a prevenció i tractament de alcohol, cànnabis i cocaïna. Expliquen que fan projectes a mida, cadascú es diferent. Preferentment son nois, els que demanen ajuda son els pares (aprox. 17anys de mitjana)
Un 40% presenten comorbilitat amb altres problemes psicològics: depressions, TDAH, bulímia....Patologia dual.

Els problemes son: relacions familiars alterades, conflictivitat i baix rendiment a l’escola, comportaments disruptius, conductes de risc, incivisme, baralles, mala o nul·la gestió del malestar (acting out). Moltes vegades han d’atendre primer als pares que estan molt ansiosos amb el comportament del fill.

S’ha d’apostar per la “Prevenció ambiental”.. oferir alternatives saludables d’oci al jovent: patis de les escoles obertes els festius amb monitors, 

Pels pacients adults aposten per els tractaments psicològics grupals i individuals, però en els joves la durada mitja del les sessions han de ser més curtes, com a màxim ½ hora (no escolten més temps). Necessiten tractament individual (necessiten sertir.se únics) i grupal (molt important sentir.se que formen part d’un grup)
Si les famílies s’impliquen es molt més exitós el tractament. Sessions amb els familiars que son els únics amb que es pot treballar com manejar els temes de consum.

Com que es molt difícil combatre el tema de l’exposició a les grogues, es treballa per potenciar les habilitats per a la VIDA. Es tracta de fer-los mes forts i puguin dir NO.

Montserrat Boix, vaig explicar la nostra associació, el naixement, la trajectòria, els perfil dels nostres afectats i les peticions que vàrem fer al Parlament.

Molta expectació, preguntes...

Carlota Canut i la treballadora social de la Pobla van explicar el mapa de recursos del territori. I també de quina manera afecta el cànnabis en el desenvolupament neuronal del jove.

El psiquiatre va parlar del programa “beveu menys” . http://beveumenys.cat/Nosaltres.aspx   que us recomano llegir
Vàrem ser molt ben acollides i vàrem captar molt l’atenció dels assistents. Ens convocaran per a properes sessions.

Montserrat Boix
Presidenta AFATRAC

